

我省企业走出国门扩大“海南制造”影响力

2016国际投资政策暨跨境电子商务推介会在陵水举行

12月9日上午，2016年国际投资政策暨跨境电子商务推介会在陵水举行，此次推介会由省商务厅、省海洋与渔业厅、海南日报报业集团、省旅游委、省贸促会、陵水黎族自治县人民政府联合主办。

此次推介会邀请到了阿根廷、古巴、西班牙等驻华领事机构代表，帮助我省企业更多地了解拉美、欧洲以及中东地区国家的投资环境。此外，受邀参加的国家开发银行海南分行、中国出口信保股份有限公司广州分公司、阿里巴巴海南LBS运营服务中心等负责人，通过介绍跨境电子商务与国际投资的融合发展，增强了我省企业走出去的信心。

省商务厅：
鼓励企业
“走出去”

“带1200平方米花园的酒店在布拉格值多少钱？”“一个创立于1896年的老牌啤酒公司正在寻找合作商。”在2016国际投资政策暨跨境电子商务推介会上，省商务厅相关负责人从“企业为什么要走出去”“企业如何走出去”等方面具体分析，鼓励本土企业抓住机遇“走出去”。

据介绍，近年来，我国的经济发展已由原来的扩大出口与投资，逐渐转向扩大进口、鼓励消费和“走出去”相结合。

“我省企业要结合自身的产业优势，通过横向与纵向的投资把在国内原来的产品、产业链和服务延伸到国外，此外要善于捕捉国际市场的新需求。”省商务厅相关负责人鼓励企业把握服务业和消费升级浪潮，做好“走出去”工作。

据统计，今年1月至10月，我省新增对外投资项目45个（含增资和并购企业），备案金额超过60亿美元，其中涉及“一带一路”国家项目11个。全省实际对外投资10.1亿美元，同比增长6%。

同时，我省设立专项资金给予“走出去”企业支持。为获得项目而发生的相关前期费用、保险费用、境外突发事件处置费用、外派劳务人员培训费用、对外承包工程业务增量补助等，企业都可以申报资金支持。

“古巴最近颁布了一个外国投资法，协会有6家会员单位对古巴投资很有兴趣，计划年后去实地考察。”海南省塑料行业协会常务副会长陈泓明表示，想通过资金、技术、管理等优势，把海南的塑料制品、管道产业带到古巴。

“外部发展机遇不断增多，内部条件日益完备，我们鼓励企业根据自身情况‘走出去’的同时，也要关注自身存在的问题和制约。”商务厅对外投资与经济合作处相关负责人表示，推进对外投资的同时，企业也要注重对投资风险的防范，实现“双赢”。

（文/大皮）



推介会现场

A 积极把握投资良机 “十三五”开局走出琼岛

资机会。

“把握国际经济大趋势，寻找国际市场的新需求，是我省企业如何走出去的两个关键步骤，2008年金融危机之后，2015年至2018年发达国家将逐渐走出危机。省商务厅对外投资与经济合作处处长李枝平表示，根据世界经济触底后逐渐复苏的情况，我国经济紧跟世界发展节奏，我省企业可以根据自身实际，在横向与纵向开展对外投资，把握国际市场的实业投

“海南是国家服务贸易试点省份，我省企业应该利用好这个政策优势，积极抓住第四轮服务业和消费的升级浪潮，密切关注未来的金融保险、软件信息、科技研发等行业，寻求商机。”李枝平说。

作为岛屿型经济体，无论是消费规模和经济总量都是依靠对外投资和消费。2016年1月到10月，我省的对外投资新增项目达45个，备案金额逾60亿美金，其中涉及“一带一

路”国家项目11个，10个月内我省完成实际对外投资10.1亿美金，同比增长6%。“我省企业投资具有地区分布广，以欧美发达国家为主；以服务业投资为主；民营企业是对外投资主体的特点。”李枝平说，这些对外投资项目主要得益于我省在扶持企业走出去战略中，有专项资金保障。对于企业为获得项目而发生的相关前期费用、相关培训费用有资金支持，帮助企业解决了后顾之忧。

B 通过跨境电子商务 加大国际市场的开拓

据海口海关统计，今年1—10月份，我省外贸形势回稳，其中，我省在1—10月份口岸水产品出口量为10.2万吨，同比增加7.0%，出口值3.6亿元，同比增加1.7%。省海洋与渔业厅副厅长李向民表示，我省外贸同时也面临外部需求不振、传统竞争力有所弱化、外部限制措施增

多等诸多挑战，全省外贸出口压力持续增加。“为了鼓励有条件的企业积极发展对外贸易与投资，特别是在省内生产能力过剩的企业和国外有投资优势的产业积极寻找海外投资机会，以及通过跨境电子商务，扩大海南企业在国外影响力，将是提升海南对外贸易与投资的重要

方向。”李向民表示，希望我省企业充分利用政策扶持，积极发展对外投资和跨境电子商务，扩大对外经贸企业的扶持，不断加大国际市场的开拓力度，促进我省的对外经贸发展。在推介会现场，李向民还向受邀参加的3国驻华领事负责人介绍

C 深思熟虑量体裁衣 大中小企业各取所需

长蔡昀告诉笔者。

“对于中小企业而言，古巴的经济环境目前有了很大改观，很多日用品目前都需要进口，在我们贸促会之前派出古巴的企业考察团反馈，例如我们所用的吸管在古巴都是需要进口的，对于我们海南的部分塑料中小加工企业而言是一个好机会！”省贸促会经济师李平功说，虽然古巴目前还有外汇管制等影响，但是随着古巴经济不断对外开放，相信在外汇管制方面会有所改善。推介会现场，海南省塑料行业协会副会长陈泓明称，将

进一步与古巴驻广州总领事馆负责人对接，希望实地深入考察古巴塑料行业情况，如果时机成熟，将考虑在古巴投资事宜。

李平功称，此次邀请阿根廷驻广州总领事馆负责人主要是为了满足我省大型企业的投资需求，“阿根廷土地多，地价相对便宜，如果我们本地的大型企业去阿根廷投资农业生产加工，预计收益会很好。此外，南美拥有较长的海岸线，渔业资源非常丰富，但是在经济危机中他们的经济恢复相对较慢，我们海南

的相关企业可以借此机会，跨境投资。”李平功说，与机遇伴随的还有风险，贸易壁垒等因素的影响需要投资企业慎重把握。

“西班牙在2008年经济危机之后，目前西班牙平均市场价格下降了30%，购买资产、置业相对比较便宜，我省部分企业可以择机投资。”李平功说，西班牙在国际市场中占有相对重要地位，本地企业入驻之后，可以通过西班牙作为窗口，向北非、欧洲市场进发，争取更大的经济创收。

（文/磊磊）



古巴驻广州总领馆领事伊格莱西亚斯

阿根廷驻广州总领事馆商务领事马迪

古巴驻广州总领馆总领事苏亚雷斯

陵水多举措 助力电商发展

近年来，陵水黎族自治县多举措推电商发展，并通过强化服务设施建设、加强电商人才培训等，为当地电商发展营造良好的氛围。

据了解，为促进陵水电商发展，陵水县政府每年安排6000万元互联网专项资金、不少于1000万元农村淘宝专项资金和不少于1000万元的发展奖励扶持资金等鼓励电商发展。并先后出台“金十条”、“金十八条”优惠政策，促进当地电商发展。

强化配套服务设施建设，该县投入7500万元打造“全光网陵水”。截至目前，陵水116个村委会已实现光纤网络全覆盖；城镇及行政村4G信号覆盖率分别为99.18%和98.3%。为当地电子商务、互联网产业以及全域旅游发展提供了保障。

人才是第一生产力。陵水通过举办合伙人招募大会、合伙人启航班、大学生创业训练营、电商业务培训班等为电商人才提供专业培训。并通过组织当地各级干部考察学习，营造全县浓厚的电商发展氛围。

陵水搭建公共销售平台，推动“互联网+农业”发展。据陵水电商办相关负责人介绍，目前该县已上线运营淘宝陵水馆、海南陵水特产官网等4个公共销售平台。并成立该县电子商务协会与政府对接，向电商经营者提供产品供应、品牌包装、产品检测、培训、物流等公共服务。

该县探索发展跨境电商平台，鼓励第三方建设跨境电商产业园。并对跨境电商平台或单个开展跨境电商的企业，根据当年进出口实绩，按其网络销售额的1%给予奖励，最高不超过10万元。

据介绍，2016年陵水互联网创业园已入驻63家本土企业，覆盖金融、健康、教育、文化、农业六大行业板块。此外，琼州创新创意产业基地清水湾国际信息产业园已完成基础设施建设，目前正面向全球招商。

陵水是我省第一个农村淘宝落地试点县，通过近1年的发展，全县已有100家村淘服务站落地。村淘合伙人的人均月收入从1200元涨至2400元，并呈持续增长态势。

“我过去是一个零收入的家庭主妇，现在加入了村淘，不仅增加了收入，生活充实了，更是通过培训学到了一项技能。”在今年的“双11”中，陵水村淘“店小二”邹琴以销售总额200余万元、总数16067件位居全省第一。

陵水在发展村淘时，着重“代购”、直销并行。经阿里巴巴引进的“菜鸟物流”，并打通县到村的“二段物流”，建成县城到农村的物流配送体系，解决“最后一公里”物流瓶颈。同时，村淘服务站还承担着“最后一百米”的物流入户功能。

今后，陵水还将更加注重电商项目的孵化，加大力度投入电子商务平台的搭建，在政策上给予更多的扶持，吸引电子商务企业入驻。”陵水县政府相关负责人说。

（文/大皮）